

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: Un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.469

VALENCIA LUNES 20 DE SETIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## Centro Escolar y Mercantil (Libreros, 2)

ESCUOLA GRATUITA PARA DEPENDIENTES DE COMERCIO  
Primera enseñanza. Teneduría de libros. Francés.  
Desde el 20 del corriente, queda abierta la matrícula gratuita en esta escuela, á las horas de clase, de siete y media á nueve de la noche, para los dependientes meritorios, etc. que lo soliciten.

## PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA CRÓNICA

Madrid 19.

Todo el mundo está convencido hasta la saciedad de que los Consejos de ministros de estos días han tenido importancia política, aunque se haya cuidado bien el señor Dato de no dejarlo traslucir así en las referencias que de ellos ha dado á la prensa. La idea de que está próxima á plantearse la crisis parcial va ganando terreno en el ánimo de todos los comentaristas de la política. Dicese que el ministro de Hacienda teme acudir á las Cortes, respondiendo del proyecto de presupuestos para el año próximo. Otras responsabilidades tiene contraídas de artemano, de las cuales habrá de responder en las Cámaras, como la cuestión del empréstito, y desde luego tiene presente que abandonado el banco azul, las responsabilidades parece como si se aminoran, y además desde los escafos la defensa suele ser más fácil, menos embarazosa, porque entre otras razones, el ataque, perdido el objetivo de hacer caer á un ministro, son más débiles y menos en cantidad. En el régimen parlamentario pasa así.

Pues bien, el señor Bugallá, según aseguran muchos, está estos días insistiendo en que considera necesario marcharse del Gobierno. Dicese que Dato hace esfuerzos para convencerle y que continúe. Es posible que aparente esforzarse, y que lo que desea sea que no se avenga á continuar. Aunque encuentra dificultades para cubrir la plaza, porque en realidad no es nada creíble la misión de un ministro de Hacienda en estos momentos en que alcanzan ya á 200 millones el déficit, y la necesidad de castigar los gastos es indudable. La situación económica es bien triste. dígame lo que se quiera. El periódico "El Economista" lo señalaba ayer aceriadamente. El momento

es de un déficit desconsolador, y este Gobierno—quizá otra fuera igual—no se atreve á emprender firmemente la labor de reducir gastos. Hace falta dinero. Las recaudaciones están en sensible baja. El porvenir no se presenta claro. Está reciente el fracaso del empréstito. Aun el Banco va arrastrándose dificultosamente para lograr, con una lentitud mortal, la colocación de las Obligaciones del Tesoro que se le transfirieron por el Gobierno. Habrá necesidad de acudir nuevamente al crédito. Otro empréstito se haría en condiciones desventajosas. O sería un nuevo fracaso, ó si el capital se lograra que se moviera, habría de ser en tales condiciones de usura, que al año sería bien sensible, porque ante la perspectiva de una buena ganancia, capitales que están empleados en acciones de industrias, etc., acudirían á las Obligaciones que el Tesoro emitiera y vendría la baja de los valores industriales, causando un mal casi irreparable. Repetimos que el puesto de ministro de Hacienda no es apetecible en estos momentos.

La crisis todo el mundo la va dando por descontada. El conde de Esteban Collantes es ministro á estas horas porque cobra el sueldo de tal, pero nada más. Pronto habrá de ser sustituido y entonces se hará la combinación algo más extensa. Bugallá es casi seguro que se marche. Se insiste en que el señor Bergamín se verá comprometido á desempeñar una cartera para prestar al partido un servicio inestimable. Del señor La Cierva muchos creen que al cabo entrará en el Gabinete. Veremos.

Anda también preocupado el Gobierno con la proximidad de las elecciones municipales. Desde luego las hará con las Cortes cerradas. Después vendrán las sesiones borrascosas, porque la oposición de los regionalistas catalanes será fuerte, según se asegura, y si no han de quedar en mal terreno el señor Cambó y sus aliados. Las sesiones serán muy pocas, las indispensables para sacar el presupuesto y cerrar en vacaciones de Navidad. Luego... Unos dicen que clausurado el Parlamento, el Gobierno seguirá defendiéndose en el poder el tiempo que pueda. Otros dicen que volverá á las Cortes y entrará en la discusión de las reformas militares y de otros proyectos, viniendo por ahí la caída definitiva de Dato y formándose un Gobierno liberal.

PARA «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

## Memorias políticas

1908  
FEDERALISMO

A lo escrito sobre las Mancomunidades, agregaré algunos recuerdos.

Una comisión catalana pidió á don Alfonso XII educación regional, y un vínculo parecido al de Austria-Hungría, entre aquellas y las otras provincias.

En 1888 recibió la Reina Cristina otra comisión que apenas admitía más lazo entre Cataluña y el resto de España que la persona del Monarca.

En 1890 se trató de un organismo regional para cultura, trabajo y beneficencia.

En 1892 se pidió Asamblea legislativa, compuesta de representantes de las regiones (algo análogo ha defendido Lloyd George), y hasta Tribunal Supremo, ejército localizado, enseñanza primaria y acuñación de la moneda.

En 1899 el arreglo de varios impuestos. Estas peticiones se repitieron antes de aparecer el programa mínimo del Tivoli, solicitando la autonomía regional para cumplir con recursos propios el abandono del Estado en Enseñanza, Beneficencia y Obras públicas.

Después todo lo ocurrido y ya comentado. No sé por qué conceptos, ni por qué palabras, ni por qué antecedentes de mi vida política, ni de mi vida de escritor, se me supuso en el Senado inclinado al federalismo.

Mejor y más acertadamente podría suponerse en mí alguna acción federalista, por mi adhesión ardiente á todo lo que sea política descentralizadora.

Administrarán medianamente los eagles naturales de las provincias y los pueblos, pero administrará peor la turba-multa de los allegados, los ácidos y los parientes del personaje, desde los altos cargos que el favor les adjudica, las provincias y las regiones que ni aman ni conocen.

No hay que desear abreviaturas ni aclarar simbolismos. El principio de la federación es el régimen descentralizador.

En la teoría de las nacionalidades, los imperialistas las quieren grandes, extensas; los federalistas las quieren pequeñas. Mejor guerra un gran Estado evidentemente. Pero evidentemente se puede administrar mejor un Estado pequeño. No es esta afirmación un concepto del día solamente, sino también un hecho histórico.

Desde el mismo instante en que los individualistas reconocieron las libertades absolutas y proclamaron la personalidad humana, declarando que el fin del hombre estaba en el hombre mismo; y desde el instante en que los socialistas del Estado, de la cátedra, del sindicalismo y de la revolución afirmaron la personalidad jurídica, unos y otros dejaron al Estado la misión de realizar el derecho, y adjudicaron á los gobernados la misión de procurar su bien y su mejoramiento.

A este ideal solo se va por mayores intervenciones en la vida pública de todo el que se sienta infortunado, hombre, persona jurídica, concejo, provincia ó región, para procurar por su felicidad más directamente.

Todos han sembrado durante muchos años la semilla del federalismo.

Pareció estéril, pareció perdida; era una utopía mientras se hizo de la federación bandera contra la forma anárquica. Pero los mismos federalistas de buena fe, los mismos propagandistas de la idea, se encargaron de disipar aquellos temores al federalismo, demostrando que muy compatible y más posible era tal régimen con la Monarquía que con la República.

No empiezo yo por ser federal, sino por contemplar las personalidades jurídicas, mejor ó peor discernidas, y los derechos políticos, poco menos que elevados al olor de santidad; por contemplar al mismo tiempo los fueros y las exenciones en aumento.

Por eso empiezo, y claro está que acabo diciendo con el sentido común:

—¿A dónde vamos por ese camino? Y me contesta la realidad:

—Pues sencillamente á declarar que cuando tiene una base histórica y positiva, no hay utopía que dure cien años, y que si hace setenta era utopía el federalismo, no seguirá siendo, seguramente, otro setenta.

Ya vendrá quien lo condicione, lo adapte á las necesidades del momento, lo aplique derechamente, y si no lo aplica, lo defienda. Entonces, con forma de Gobierno histórica, nacional y fuerte; con Monarquía, si, y sin Monarquía, no; con Estado poderoso y gran amor á la patria, que es más duradero el amor al padre distribuido entre muchos hijos que en uno solo vinculado; ya veremos; ¡ojalá lo pudiéramos ver todos! pero ya podemos adelantar que aquella generación que nos sucede, vivirá mejor que la nuestra.

En España los hombres de doctrina se han afezado, más que á la sustancia de las cosas, á los organismos y á las formas de presentarlas y definir las. Prescindiendo de la aspiración republicana, puramente formalista, Pi y Margall hubiera gobernado á España con el Rey, perfectamente. Salmerón también. No tanto Castelar en tiempos de paz, porque Castelar, aunque no se crea, era más á propósito para las grandes iniciativas que reclaman los tiempos difíciles.

Azcárate hubiera gobernado mal. Es hombre débil. Transige con su conciencia en el camino del catolicismo y se queda en cristiano. Transige con su razón en el camino del racionalismo y se queda en neutral. Y reniega de su propia neutralidad, afirmando su creencia en Dios. Estos hombres como Azcárate, aun siendo buenísimos y ejemplares en la conducta privada, no suelen servir bien á ninguna de las causas políticas, porque no se dirige la vida pública sin resolución, sin carácter y sin convencimientos valientes. Los Santos de la Iglesia católica sabían gobernar por que sabían ser mártires.

Los santos racionalistas de la humanidad, han ofrecido la desdicha de enfriar las creencias ajenas, sin calentar las propias.

Pase la digresión.

Lo que no pasará, como las causas perdidas, es el municipalismo, el regionalismo y el federalismo, forma y esencia que agitarán el cerebro y aumentarán la intensidad del trabajo gobernante.

CONRADO SOLSONA.

## El teniente general don Wenceslao de Molins y Lemaun pasa á la sección de Reserva



El sábado próximo, 25 del corriente mes, cumplirá el ilustre general don Wenceslao de Molins y Lemaun los 72 años que marcan las leyes constitutivas del Ejército como límite para la prestación del servicio activo en el ejercicio de las armas.

Aunque esta ley es justa, porque en el fondo viene á coronar la vida de los que se consagraron á la patria, proporcionándoles descanso legítimamente ganado, hay casos en que el descanso resulta prematuro.

Tal aconteció con el respetable general señor Molins.

A los 72 años dedica la mañana toda al despacho de los asuntos; ágil de cuerpo y sano de espíritu, jamás mostrándose remolón en montar á caballo, y recientemente, en la jura de la bandera en el campamento de Paterna, pasaba revista á las fuerzas formadas en ala al trote largo de su caballo, con poca admiración del público, que aplaudía aquel rasgo de viril energía.

Durante el corto tiempo que ha estado el señor Molins al frente de esta Capitanía general se han contado sus decisiones por acertadas; han resplandecido en todos sus actos la caballería y la corrección; caballería hidalga de general español; corrección esquistista de persona bien nacida.

Ha sumado simpatías; milita ante todo y sobre todo, á las tropas de la región ha dedicado sus desvelos; entusiasta del régimen, ha sido un hábil y discreto continuador de la obra de reconstitución, iniciada hace pocos años.

Severo con la disciplina, pero de espíritu recto, jamás cometió una injusticia, ni nadie que sufriera agravios salió de su despacho sin el consuelo de la ansiada reparación.

Don Wenceslao de Molins debe el secreto de su resistencia física á un verdadero milagro, porque su hoja de servicios acredita una vida activísima y muy accidentada.

Todos sus empleos, excepto los de subteniente, teniente y general de brigada, los ha obtenido por méritos de guerra.

Nació el señor Molins en la villa de Martorell (Barcelona) el día 23 de setiembre de 1843; fueron sus padres don Juan de Molins, coronel de Artillería, y doña Gertrudis Lemaun y Hordella, de abolengo aristocrático.

Ingresó en el Ejército como cadete el 2 de julio de 1857; en el año 1859 ascendió á subteniente por haber terminado con aprovechamiento sus estudios; el 62 obtuvo el empleo de teniente; el 68 el grado de capitán; el 73 el empleo y el grado de comandante; el 74 el empleo; el 75 el grado de teniente coronel; el 76 el empleo; el 78 el de coronel; el 91 ascendió á general de brigada; el 97 á general de división sobre el campo de batalla, y el 910 á teniente general.

Durante ese tiempo sirvió en el regimiento de la Constitución; fué oficial de Telégrafos militares; estuvo agregado á varios regimientos de Artillería; estuvo de reemplazo; estuvo en los regimientos de Luchana, San Fernando é Iberia; fué ayudante del ministro de la Guerra, y luego del general Primo de Rivera en la campaña del Norte; marchó á Cuba el 77, mandando el batallón cazadores de Trinidad; á su regreso á la Península fué jefe del cantón del distrito de Palacio en Madrid; mandó el regimiento de Canarias; perteneció al cuarto militar del

Rey en 1891; mandó la octava brigada orgánica en Cataluña, y luego la primera.

Volvió á Cuba, como voluntario, en 1896; á su regreso fué gobernador militar de Granada, vocal de la Junta Consultiva, ídem de la Comisión liquidadora de cuerpos disueltos y consejero y fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

En 1893 resultó herido en el atentado anarquista contra el general Martínez Campos en Barcelona; en 1894 fué á Melilla...

Reseñar los infinitos hechos de armas que figuran en su hoja de servicios resultaría tarea impropia.

En Cuba (1896), estuvo en Pinar del Río, en el combate de la Ceja de la Herradura, en el paso del río Caguabo, en la acción del Guanabaco, en la toma de la bayoneta del puente de Siboney, en la defensa de Consolación del Sur, atacada por fuerzas superiores, mandadas por Maceo; en la acción de Lajas, en la que fué felicitado por el Rey; en el combate de Río de San Juan, audacísimo golpe de mano, en el que con solas las tripulaciones de los cañoneros "Ardilla" y "Contramaestre" (unos 40 hombres), hizo abortar un desembarco, hizo prisioneros y se apoderó de numerosas armas.

Como general de división (á cuyo empleo ascendió por mérito de guerra), prestó servicios en Manzanillo, fué gobernador militar de la Habana, subinspector de Infantería, Caballería, Voluntarios y Bomberos, y mandó interinamente un cuerpo de ejército.

Ascendió á teniente general, estuvo al frente de las capitanías generales de Canarias, Baleares, y últimamente en Valencia.

Se halla en posesión de las siguientes condecoraciones: Medallas de la guerra civil, de Bilbao, Alfonso XII, primera y segunda campaña de Cuba; cruces rojas de primera y segunda clase, de ellas dos pensionadas; grandes cruces de la misma Orden, una de ellas pensionada sobre el empleo de general de división; cruz del Mérito Naval roja, y varias condecoraciones extranjeras.

Tal es el militar. El caballero dejará en Valencia imperecedera memoria.

Como en otro lugar del periódico decimos, el señor Molins, con su distinguida familia, ha marchado en el correo á Madrid, en uso de licencia.

Es casi seguro que el señor Molins no vuelve á Valencia como capitán general.

Hácelo sospechar así el hecho de que el 25 del actual pasa á la sección de reserva, y el que ya personalmente se ha despedido de todos, en previsión de lo que pueda ocurrir.

El señor Molins deja en Valencia amigos verdaderos; ha sido una autoridad condecorada de sus deberes y durante la época de mando, solo alabanzas merece.

Modesto hasta la exageración, achaca la circunstancia de que en su larga carrera militar jamás haya experimentado un fracaso, á la suerte. Los que hayan leído los ligeros datos biográficos que quedan apuntados, encontrarán en ellos la verdadera razón de sus éxitos.

La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, al despedir al ilustre general Molins, le desea largos años de vida y le hace presente el testimonio de su intensa y respetuosa simpatía.

## Noticias de la guerra

LA TOMA DE WILNA POR LOS ALEMANES.—LA RETAGUARDIA RUSA HOSTILIZADA.—SE DARA LA GRAN BATALLA

La nota saliente que encontramos en la información de la madrugada la constituye la notable operación estratégica realizada por los alemanes, y cuyo resultado ha sido la toma de la plaza fuerte de Wilna y cortar la retirada de los rusos.

Estos parece que no tendrán más remedio que aceptar la gran batalla, objetivo principal de los germanos, y que el ejército moscovita venía rehuyendo.

He aquí lo que dice el radiograma oficial de Nauen, de las doce de la pasada noche: "El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:

El ejército del general Hindenburg, del que forman parte las tropas del general Eihhorn, ha realizado un movimiento envolvente contra Wilna, que coronamos con completo éxito. El ala izquierda alemana ha llegado á Smogonje.

En Schunajuy los rusos trataron de retirarse precipitadamente, intentando atacar con fuertes contingentes, á fin de romper la línea alemana, en dirección á Michalichki, aunque inútilmente. Al mismo tiempo las tropas de los generales Scholtz y Gallwitz les obligaron á retirarse en toda la línea.

Como consecuencia de esta operación, la plaza fuerte de Wilna ha caído en nuestro poder.

Nuestras tropas persiguen al enemigo en todo el frente del ejército del Príncipe Leopoldo. Estas tropas siguen persiguiendo á los rusos, y han llegado hasta la línea Nienadowicz-Berewnojez-Dolromyis, rechazando á las retaguardias rusas.

El ejército del general Mackensen avanza al Norte de Pinsk, habiendo llegado á Wisli. Al Sureste de la ciudad cruzamos el Strumew.

LO QUE DICEN DE LONDRES  
De Petrogrado no se ha recibido noticia alguna que confirme ni desmienta la versión alemana, pero un despacho de Londres decía ayer:

"Continúan los alemanes atacando á Wilna, proponiéndose cortar la retirada de los rusos."

"Han conseguido alguna ventaja, que no les compensa por el gran número de bajas sufridas."

Otro radiograma de la estación del Almirantazgo inglés, puesto á las cinco de la tarde, contenía estas noticias:

Dicen de San Petersburgo que ha comenzado una lucha violentísima en los frentes Norte y Oeste, en la que toman parte numerosas fuerzas.

También dicen que el avance de los austro-alemanes sobre Rowno ha sido detenido, habiendo progresado los rusos unos 25 kilómetros al Noroeste de Durazno. Igualmente avanzaron al Sur de Wolhymia.

Quince cuerpos de ejército alemanes tratan de cortar nuestra retirada en las regiones de Wilna y Orany y el grueso de nuestras fuerzas, á las que amenazan con un estratégico movimiento envolvente, en las cercanías de Nowo-Wlentpianch.

Se cree inminente una batalla en el círculo Orany, Wilna, Sviendziemy, Wileyzy, Modolchno, Lida.

MAS INFORMACION ALEMANA  
El radiograma de Nauen á que antes nos hemos referido, da estas noticias del frente Occidental:

"En Bray, sobre el Somme, hicimos estallar una mina detrás de las posiciones enemigas."

El combate sigue favorable para nuestras armas. Hicimos varios prisioneros, y el enemigo sufrió grandes pérdidas.

Al Oeste de Argona hemos destruido á cañonazos un atrinchamiento de los franceses, á los que hemos causado numerosas pérdidas. En gran parte del frente sigue el cañoneo violento."

PARTE OFICIAL FRANCES  
DE LAS ONCE DE LA NOCHE

"La escuadra inglesa ha bombardeado las defensas alemanas del litoral belga. A esta acción ha cooperado nuestra artillería gruesa en la región de Nieupoort."

En el Artois disminuye la intensidad del cañoneo enemigo, pero nosotros lo continuamos con la misma violencia. En la región de Roye continúan los combates con granadas de mano.

En el canal del Aisne, al Marne, mantenemos las cabezas de puente de Sampigny, á pesar de los tres ataques consecutivos del enemigo. En Champagne continúa el bombardeo, cañoneando nuestra artillería las posiciones enemigas entre el Aisne y el Argona.

En los Altos del Mossa, especialmente en la trinchera de Calonne, en el bosque de Apremont, en Flirey, en Lorena y en los Vosgos, hemos cañoneado eficazmente las posiciones enemigas. Nuestros proyectiles han volado cuatro depósitos de municiones.

CONTRA SERVIA E ITALIA  
Despachos de Rotterdam afirman que los alemanes preparan operaciones en una nueva dirección.

Desde hace varios días no llegan periódicos alemanes ni austriacos. La frontera entre Alemania y Holanda ha quedado infranqueable. Se anuncia que dentro de algunos días no se podrá pasar tampoco por la frontera suizo-alemana.

También afirma la prensa que los austro-alemanes han sacado tropas del frente Oriental, indicando que preparan una ofensiva contra Servia é Italia.

LO QUE DICE DE ESPAÑA Y DEL REY ALFONSO XIII EL DIPUTADO FRANCÉS MONSIEUR LONG  
El diputado Mauricio Long, vicepresidente

de la comisión de Asuntos extranjeros, que acaba de regresar de España á París, publica en "Le Journal" sus impresiones y observaciones personales, recogidas en los centros políticos é intelectuales, así como también las referentes á S. M. el Rey, que le recibió en audiencia.

"En España—escribe el diputado Long— los partidos políticos gubernamentales están unánimes en proclamar su adhesión á la neutralidad; pero esta neutralidad es más bien de simpatía hacia Francia. En cambio, entre los partidos de oposición, la extrema derecha, carlistas é integristas, están resueltamente por Alemania.

En el Ejército, los generales antiguos conservan simpatías por Francia; pero los oficiales jóvenes son admiradores del militarismo alemán.

La alta sociedad y los snobs se han declarado contra Francia é Inglaterra; pero los intelectuales, artistas, literatos, abogados, ingenieros, etc., son nuestros mejores defensores.

A decir verdad, las masas populares no desean, al parecer, más que la terminación de la guerra, sea como sea."

"La situación—afirma el diputado Long— es extraña y complicada. El marqués de Lema me dijo acerca de ella, textualmente: "No conceda usted demasiada importancia á las polémicas; son una fiebre de los salones, de los periódicos y de la calle, particularmente desarrollada aquí, porque á los españoles nos gusta pronunciarnos con toda independencia y manifestar abiertamente nuestra opinión. Esta guerra, aunque no tomamos parte en ella, es apasionante entre nosotros. Somos francófilos ó germanófilos, según pronostiquemos el éxito de uno ú otro de los beligerantes; pero, créame usted, nada de esto tiene influencia sobre el Gobierno, que conserva su actitud, ya perfectamente conocida. Los hombres políticos, más realistas que las masas, se dan cuenta mejor de que las aspiraciones de España no pueden realizarse sino de acuerdo con Inglaterra y Francia."

El señor Dato me hizo notar que el conde de Romanones, lo mismo que Maura y Melquiades Alvarez, cuando se puso sobre el tapete la cuestión de Tángier, tuvieron cuidado de precisar que no pretendían el arreglo sino de perfecto acuerdo con Francia é Inglaterra.

Esta leal actitud aun la vi precisar con incomparable altura de sentimientos por el Rey de España.

Con el más seguro instinto, considera el pueblo francés al Soberano español como fiel y sincero amigo de nuestro país.

Yo, personalmente, me encuentro aun bajo el encanto de la conversación con que me honró. En el imponente marco del Palacio Real de Madrid se me apareció de pronto en su verdadero carácter aquel Rey joven, orgulloso de la sangre francesa que corre por sus venas, pero penetrado por encima de todo de la conciencia de sus deberes para con su patria.

Mientras yo admiraba la sencillez con que me acogió, aquel aire de grandeza natural que nunca le abandona, comprendí mejor su naturaleza caballeresca que, sobre el interés de las discusiones de la política rastrera de los pueblos modernos, conserva el concepto más alto, más noble y más bello de las relaciones entre naciones."

La discreción del diputado Long le veda reproducir su entrevista con el Rey; pero afirma que de aquella audiencia sacó una impresión que confirma completamente la que tienen los centros intelectuales y políticos más ilustrados de España y que están más en contacto con el Monarca.

Más adelante, el diputado añade: "Pero donde he sentido la nobleza natural y el espíritu caballeresco que anima á esa nación y á su Soberano, es esa idea espontáneamente expresada por España de que no formula ninguna pretensión en el momento en que Francia está comprometida en una gran guerra."

"Será, sin duda, quijotismo—me dijeron riendo—pero no conviene que España regatee su neutralidad."

Resumiendo sus impresiones en conjunto, el diputado asegura que no sabría terminar mejor que con las palabras pronunciadas por el Rey en el momento de su despedida: "Cuente usted conmigo como un amigo de Francia."

Palabra augusta, que repercutirá profundamente en el corazón del pueblo francés, adquiriendo toda la importancia que las actuales circunstancias la conceden."

## Exploradores valencianos

Ayer, á las ocho de la mañana, se reunieron en el Instituto general y técnico los exploradores de los grupos primero y cuarto, marchando de excursión al poblado de la Fuente de Encorts, en donde hicieron alto. Durante la marcha verificaron los muchachos servicio de huellas, itinerario, rastreo y demás, distinguiéndose el subgrupo de la segunda patrulla del cuarto grupo, Rafael Ferriol, el cual, con presteza é inteligencia, hizo un itinerario digno de mención.

También el guía de la tercera patrulla del mencionado grupo, y el subguía del primer grupo, Alfonso Bonafont y José Merin, realizaron el servicio de rastreo, indicando al grueso del grupo la dirección que seguían los "scouts" de la patrulla que hacían el servicio de avanzada.

Después de almorzar y notrabarse las guardias, verificaron ejercicios de gimnasia-sueca, instrucción, y para descanso examen del Código del Explorador, contestando á todas las doce leyes que consta el mencionado Código.

A medio día emprendieron el regreso, contentísimos de esta pequeña excursión.



Peregrinación Mariano-Terciana de la región valenciana

Del 6 al 21 de octubre de 1915

Según se esperaba, promete ser un éxito esta peregrinación...

Como no podemos responder de si las Compañías accederán a nuestro deseo...

Es de lamentar la morosidad de muchos de los peregrinos...

El segundo tren, de reunir número suficiente, saldrá de Valencia...

Puntos de suscripción: En el Palacio Arzobispal, convento de Padres Carmelitas...

NOTICIAS MILITARES

PRESENTACIONES

Hoy han cumplimentado a las autoridades militares el primer teniente de Infantería don Manuel Fernández...

ORDEN DE JEFES

Esta mañana, como anunciamos, ha habido orden general de jefes en Capitanía general...

El general señor Molins, teniendo en cuenta que esta noche sale para Madrid...

Más tarde se ha trasladado al Ayuntamiento, despidiéndose del Alcalde...

A MADRID. Esta tarde, en el tren-cortico, ha salido el general don Wenceslao de Molins...

A la estación han acudido a despedir a los ilustres viajeros todos los señores generales...

El cariño, la simpatía y el respeto han sustituido cumplidamente a la ostentación oficial...

A MALLORCA. El teniente coronel nuestro buen amigo don Fernando Crespo...

En el Gobierno militar se han recibido algunas cartas de Francia...

El teniente coronel nuestro buen amigo don Fernando Crespo, ayudante de campo del señor Molins...

Durante la ausencia del Capitán general y cuando éste pase a la sección de reserva...

SERVICIO DE PLAZA PARA MANANA. Jefe de guardia, capitán don Manuel Fé. Parada, Tetuán.

Jefe de día, teniente coronel de Otumba don Ricardo Vázquez.

Imaginaria, otro de Tetuán don Francisco García.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Otumba don Ricardo Vázquez.

Reconocimiento de provisiones, cuarto capitán del 8.º montado.

Vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado.

Compañía dispuesta para caso de incendios, primera de Tetuán.

Escuadra y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

Quinta de 1915

SUSTITUCION

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

En el Centro de la recluta voluntaria para Africa de la tercera región se admiten sustitutos para sustituir a los reclutas del reemplazo 1915...

Por esos escenarios

Y siguió el cronista husmeando.

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Se estuvo frente a la soberbia fachada del primero de nuestros coliseos...

Notas comerciales

Movimiento de buques fruteros

Día 20 setiembre 1915.

Buques fruteros a la carga:

Vapor "Linnere", para Manchester; consignatario, señor Clark.

Vapor "Rallus", para Manchester; consignatario, señor Clark.

Vapor "Actiff", sin destino; consignatario, señor La Roda.

Buques fruteros salidos:

Vapor "Serapis", para Glasgow.

Vapor "Saphir", para Londres y Newcastle.

Vapor "Infanta Isabel", para Buenos Aires.

Buques descargando:

"Rosebank", "Alex Kalauts" y "Penrose".

Hoy han fondeado en este puerto los buques siguientes:

"Jorge Juan", de Barcelona, con cargo general; "Cabo Tres Forcas", de Bilbao, con idem; "Cabo La Plata", de Barcelona, con idem; "San José", de Sevilla, con idem; "Actiff", de San Luis del Ródano, con idem.

Han sido despachados:

"Actiff", para Orán, con cargo general; "Cabo La Plata", para Bilbao, con idem; "M. Benlliure", para Génova, con idem; "San José", para Sevilla, con idem.

En la Aduana se han efectuado hoy las operaciones siguientes:

Aranxel, 6.470,30 pesetas, multas, 5.

OPOSICIONES

Hallándose vacante una plaza de inspectora de orden, la junta local de primera enseñanza ha acordado agregarla a las oposiciones anunciadas para proveer el cargo de ayudante municipal de instrucción primaria de las escuelas nacionales de niñas de esta ciudad.

En su virtud, queda abierto un plazo, que comenzando en esta fecha, terminará en 30 de actual, durante el cual, las que aspiren a tomar parte en dichas oposiciones y reúnan la condición de hallarse en posesión del título de maestra, podrán presentar sus solicitudes en las oficinas de la delegación regia de primera enseñanza, todos los días laborables, de diez a doce.

Tanto estas solicitudes como las que hay admitidas se entenderá que comprenden ambas plazas. El cuestionario continúa de manifiesto en las referidas oficinas.—Valencia 18 de setiembre de 1915.—El delegado regio, José María Calatayud.

Sucesos

DESGRACIA

Ayer, a las ocho, cruzaba la calle de la Corona Juan Cerrillero Juste, de 63 años, y tuvo la desgracia de tropezar con un adoquín que los que quedaron fuera de su sitio cuando se suprimieron las brigadas municipales, facturándose la pierna izquierda.

Fue trasladado a la casa de Socorro del Museo.

El juzgado de guardia ha instruido diligencias.

AMENAZAS

Un joven de 18 años, llamado Blas del Río, estaba ayer jugando a pelota con varios amigos, en una de las calles más céntricas de Vallanca.

En una de las bolas, la pelota quedó encajada en el balcón de la casa que habita Ramón Cabañas Olivares, de 67 años, y como este anciano se negara a que los petatres entrasen en su domicilio, el Blas, esgrimiendo una pistola, amenazó de muerte a Cabañas.

Acudió la Guardia civil, y el agresor fue detenido y entregado al juzgado.

HURTOS

De algunos campos de las inmediaciones de Benaguacil han sido hurtadas una partida de cebollas y otra de melones.

La primera ha sido encontrada en casa de José María Sanz Benavent, y los melones en el Cementerio, donde los escondió Pascual Sanz Soler.

Ambos sujetos han sido detenidos.

—En Silla, tomando la siesta en el campo un obrero, llamado Gonzalo Rodríguez Royo, (a) Velli, le quitó el chaleco y el reloj. La benemerita lo ha capturado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Realizando trabajos para desmontar la redonda que la empresa de Tranvías tiene instalada durante el verano en la playa de Levante, ha tenido la desgracia de caerse desde la cúpula el jornalero José García Guardiola, de 18 años, resultando con contusiones y magullamientos en diferentes partes del cuerpo, que se han calificado de pronóstico reservado en la casa de Socorro del distrito del Puerto, donde ha sido curado.

Información municipal

LA SESION DE HOY

A las 4.45 ha declarado abierta la sesión el señor Ferraz, leyéndose y siendo aprobada el acta de la anterior.

Se ha aprobado el primer dictamen, que informa la liquidación presentada por el recaudador del arbitrio sobre inquilinato, en el sentido de que debe rechazarse la parvada de 500 pesetas que se da por impresos.

Se ha autorizado la instalación, junto a la parada de los tranvías y frente a la nueva Fábrica de Tabacos, de una marquesina.

Ha sido aprobado el dictamen que propone se acuerde el informe de los funcionarios municipales respecto a la supresión de los pasos a nivel del ferrocarril a Taragona, en los caminos Nuevo y Viejo del Grao.

Han sido aprobadas varias licencias para obras, y permisos para instalar motores, como también varios asuntos de trámite de escaso interés general y que hacen referencia a llamamiento de supernumerarios a prestar servicio, y concesión de permisos.

El resto de los dictámenes carece de interés, y hemos abandonado el Ayuntamiento cuando se entraba en el despacho extraordinario.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

Madrid 20, 3-50

LOS REYES

En el subexpreso salió anoche para San Sebastián su majestad la Reina Victoria, a quien despidieron en la estación nuestro Soberano, el Gobierno, entidades, etc.

Su majestad el Rey permanecerá en Madrid hasta mañana martes, en cuya noche saldrá para la capital de Guipúzcoa.

FIESTAS EN GRANADA

Ayer se celebró en Granada con gran solemnidad y entusiasmo las fiestas a la Patrona de la ciudad, la Virgen de las Angustias.

La procesión estuvo muy concurrida y fue muy solemne. La Patrona fue aclamada incesantemente en toda la carrera.

A la entrada de la veneranda imagen en la Catedral se cantó una Salve, cuyo acto resultó emocionante, por el inmenso gentío que entusiásticamente aclamaba a la Patrona.

Más de 6.000 fieles de todos los pueblos de esta vega asistieron a las solemnes funciones religiosas celebradas.

NOTAS DE LA MADRUGADA

En el ministerio de la Gobernación se nos ha dicho que se habían posesionado de sus cargos los gobernadores de Huelva, Gerona, Santander y Huesca.

También se nos ha informado de que en Toledo había sido detenida una expedición de calzado, según la declaración de la hoja ferroviaria, pero que en realidad era moneda falsa, en cantidad de 1.195 pesetas.

Madrid 20, 14-15

LA "GACETA"

Aparecen hoy, en el diario oficial, entre otras, las siguientes disposiciones:

Tarifas de la Compañía Transatlántica para 1916.

Programa de preguntas para ingreso en el cuerpo de Abogados del Estado.

Nombrando administrador de Loterías de Caricage al sargento Pascual Arbona Rodríguez, y de Játiva, al soldado Jacinto Milla Hernández.

LA PRENSA

"El Liberal".—Quejase del señor Dato, quien, no por mala voluntad, sino por impericia, ha dejado campar por sus respetos a las fuerzas de las derechas, hasta el punto de que ya se imponen al Gobierno y hablan de coaliciones, que hace un par de años se hubieran creído absurdas.

Como no hay mal que por bien no venga, casi nos alegramos de esto, pues los liberales, que quedan siempre a zarpa a la greña, agotan sus fuerzas en querrelas familiares.

Madrid 20, 1-15

DECLARACIONES DEL SENOR ROYO VILANOVA

"El Debate" pone en boca del senador señor Royo y Vilanova las siguientes declaraciones:

"No me explico la actitud de los regionalistas ni alcanzo a comprender lo que desea el señor Cambó con la serie de artículos, en los que asoma la oreja separatista.

Esa idea separatista es graciosísima, ya que recuerdo que el señor Sedó decía en un discurso pronunciado en el Tibidabo que Cataluña vende al resto de España por valor de 1.300 millones de pesetas, con los cuales seguramente obtendrán un 60 por 100 de beneficios.

Eso lo tiene olvidado Cataluña; por eso sus pujos separatistas me resultan de olera.

Entiendo que los regionalistas y el señor Cambó no han pagado bien al señor Maura, ya que éste rompió en el Parlamento muchas lanzas en defensa del regionalismo.

Creo que la hostilidad de los regionalistas al Gobierno es más aparente que real.

De todos modos, contra el anuncio de la campaña de obstrucción de los regionalistas, le queda al Gobierno el recurso reglamentario de la sesión permanente, puesto que éstos no tienen empuje para resistirla.

Los liberales estaríamos en este caso al lado del Gobierno para conseguir que se aprobasen las reformas militares y otras beneficiosas para el país."

LO QUE DICE EL SEÑOR DATO

El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, nos dijo lo siguiente:

—Después, a la hora de costumbre, con su majestad.

No hubo hoy audiencias en Palacio. Su majestad marchó a Aranjuez a visitar la yeguada.

Mañana, conforme hemos anunciado, habrá Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

En mi despacho con el Rey se me interesó por el indulto del reo de Calceña.

Le comunicé que el Consejo de ministros había examinado el expediente y después de minucioso estudio se había visto ante la imposibilidad de aconsejar al Monarca la concesión de la gracia de indulto. El abogado defensor del reo y el señor Romeo, se han visitado, para pedirme el indulto.

En breve se hará público el pliego de condiciones para el arrendamiento del teatro Real.

Se ha modificado, como ustedes saben. Se exigen al arrendatario mayores garantías y en cambio, quedan a disposición suya las localidades asignadas al ministerio de Instrucción pública.

Solo quedan a disposición de éste, el palco real, el del séquito y el de los ministros. El señor Dato dedicó un cariñoso recuerdo a monsieur Roosevelt, secretario de la comisión de Negocios Extranjeros de Francia, fallecido recientemente.

Y añadió luego el presidente: —Ya habrán visto ustedes que la prensa francesa publica la noticia desmintiendo el aprovisionamiento de los submarinos alemanes en el Mediterráneo.

Me ha satisfecho el artículo que publica "El Journal", favorable a la opinión española.

Respecto a las declaraciones del gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, debo decir que no tienen alcance alguno. Se

El enemigo ha sido rechazado en Arleville y Trassivell.

Delante de Fontenoi, ataques, que rechazamos.

En Berry-au-Bac fuego de fusilería y cañoneo.

En el canal del Aisne nos apoderamos de una cota fuerte alemana.

DE ORIGEN RUSO

Petrogrado (oficial).—En Dwinski siguen los combates.

Rechazamos un ataque de la caballería alemana, que no logró su propósito de atravesar el Vrisnitza.

Al Oeste del ferrocarril de Lyda sostuvimos vivo fuego, con éxito satisfactorio.

Desalojamos al enemigo de los alrededores de Solly y ocupamos la aldea de Kolk.

En el frente de Stuvilja derrotamos a los alemanes, haciéndolos muchos prisioneros.

Al Sud de Sloni, el enemigo logró atravesar el río, si bien a costa de muchas bajas.

Ocuparon los alemanes la aldea de Soosikle y Logisina, destruyendo los atrinchamientos.

El enemigo atacó la región de Nillia por Wilna, atravesando el río por varios puntos.

ADVERTENCIA

Al llegar aquí la conferencia, una avería en la línea ha impedido a la Agencia Mencheta seguir comunicándonos noticias.

DESDE BARCELONA

Barcelona 20, 17-10

Dos buques embarrancados

El vapor "Antonia", de la matrícula de Valencia, embarrancó en la isla Cantallops, en las inmediaciones del Cabo Creux.

El barco tiene seis metros de proa encajados en los escollos.

La situación es muy difícil.

La tripulación y el pasaje están a salvo. Además del "Vicente Ferrer" ha salido el vapor "Comerero" para prestar auxilio al "Antonia".

También, cerca del Cabo Creux, ha embarrancado el vapor italiano "San Giorgio".

Llevaba cargamento de cemento.

Se le ha abierto importante vía de agua.

Se ha telegrafado a la casa armadora, de Génova, pidiendo auxilio.

Novillos en Morella

Morella 20, 11-25

Se celebró ayer la primer corrida de feria, lidiándose novillos de Lozano, que mataron cuatro caballos.

Vernia y Mestizo se lucieron en los quites, haciendo valientes y apretadas faenas con la muleta.

Coobraron grandes estocadas y ganaron orejas y ovaciones.

La de hoy

Morella 20, 18-45

En la segunda novillada de feria, los bichos de Lozano han resultado buenos, matando cinco caballos.

Vernia y Mestizo rivalizaron en quites y cortaron una oreja cada uno, siendo sacados de la plaza a hombros de sus admiradores.

El público, satisfechísimo.

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Madrid 20, 17-15

4 por 100 interior. . . . . 72/50

4 por 100 interior fin mes. . . . . 60/00

4 por 100 interior fin próximo. . . . . 90/40

Amortizable 3 por 100. . . . . 87/00

Amortizable

# TOROS Y TOREROS

MORON

Tercera de feria, con toros de don Felipe Salas, para Gallo, Gallito y Alcalareño. Rafael, en su primero, hizo la faena siguiente: un pinchazo en el pescuezo a la media vuelta (bronca); otro igual, soltando los trastos y tirándose al callejón.

Otros dos iguales, una puñalada desde un bruladero. (Bronca imponente y un aviso.) Un sartzenazo en el pescuezo y dobló el bicho. (Bronca.)

El segundo suyo también fué de desgracia, pues Rafael muletoó movido, con ayuda del peonaje, dando un pinchazo pescuezo sin soltar, seguido de una "españá", que motivó una bronca.

Otra a la media vuelta, horrible. Tres intentos (pitos), acertando al cuarto. (Bronca.) Joselito, con la franela, estuvo superior en el primero suyo, dando dos pinchazos y una estocada corta, entrando por derecho. (Oreja y rabo. El último apéndice no fué concedido.)

En su segundo hizo una faena de muleta superior, dando un pinchazo y media delantera, descabellando al final. (Ovación y oreja.)

Alcalareño dió una estocada corta a su primero, y media delantera, tendenciosa, al que cerró plaza.

TETUAN

Toros de Bohorques. Morenito de Algeciras dió dos medias estocadas atravesadas al que rompió plaza; una estocada tendida al tercero, y por cogida de Vázquez. El mató el cuarto de un estocazon delantero y de un sablazo el quinto.

Vázquez mató el segundo de una estocada caída, y de un pinchazo y una entera el sexto.

El cuarto toro le cogió, siendo retirado a la enfermería, donde le apreciaron los facultativos un fuerte varetazo en la región epigástrica, no pudiendo matar su segundo toro por esta causa.

OVIEDO

Reses de Coquilla.

Celita bien en sus toros, escuchando palmas.

Posada no estuvo a la altura de su compañero.

CAPITULO DE NOVILLADAS

Se celebraron en Málaga, Aranda, Albacete y Cartagena, sin novedad.

En Cartagena estuvo muy bien Guerrillero, y en Albacete nuestro paisano Copao.

En Alicante se promovió un escandalazo mayúsculo.

Toreaba el Chepa de Carabanchel, que lo hizo bastante mal.

El último toro, más manso que los anteriores, se empleó en el ruedo, y no hubo medio de devolverlo a los corrales.

Muchos espectadores invadieron el ruedo, y otros comenzaron a tirar almohadillas y diversos objetos.

El escándalo fué enorme, y la guardia municipal, a sablazo limpio, intentó inútilmente despejar el ruedo.

Sobre los guardias cayó una lluvia de botellas y almohadillas.

El público intentó destruir los palcos y pegar fuego a la plaza, causando grandes destrozos.

Tuvo que intervenir la Guardia civil, desalojando la plaza; pero luego en las calles se formaron numerosos grupos, reproduciéndose el escándalo.

La Guardia civil lo disolvió.

El presidente de la corrida no pudo salir de la plaza hasta muy entrada la noche, para evitar una posible agresión, pues parte del público le hacía responsable de lo ocurrido.

En Coruña fué cogido Ale, resultando con lesiones leves; en Cáceres, Angeleto resultó con una herida de cinco centímetros de extensión en la frente, y en Valdepeñas, Alvarito de Córdoba, al matar al segundo, sufrió una cornada en el antebrazo derecho, de nueve centímetros, que no es grave, afortunadamente.

CIEN CONTRATOS

Joselito Gómez, Maravilla, ha sido contratado para torear en Barcelona, con su hermano, el día 16 de octubre próximo, toros de la ganadería del exmatador Antonio Fuentes.

Con esta escritura son ciento las que tiene firmadas el menor de los Gallo, llevando ya toreadas esta temporada 83 corridas.

A este paso se hará el joven Joselito con todo el oro de España.

## Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



¡Caja-estuche una peseta!

# En los más duros ataques de la dentición difícil ¡vence como ningún otro preparado!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

# Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta.

VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia



¡Caja-estuche una peseta!

# COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

Casa fundada en 1854

## CARNE LÍQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

para ANEMIA, TÍSIDIS, CONVALESCENCIAS etc.

## Fábrica de lunas y cristales artísticos

---: S. Sancho.---Única en su clase ---:

Espejos fantasma, biselados, talla en cristal, toalleros cristal, etc. Vidrieras artísticas para estancias y muebles.

Despacho: Muñoz Degraín, 2.--Fábrica: Cuenca, 11, Valencia

## DIRECTORIO VALENCIANO

Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones, Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia.

PUBLICADO POR LA Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"

Oficinas: Consejo de Ciento, 240.-Barcelona

Encuadernado en un tomo 5 ptas. en todas las librerías y centros de suscripciones

## TRABAJO EN CASA

### 4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas de ambos sexos de Valencia y provincia, en labor actual de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentadas garantías, muestras gratis, escribiendo: Apartado 369, Madrid.

## El vapor "Eivandale"

directo para New-York y Boston, cargará en Valencia el 29 del actual.

Consignatarios: Sres. La Roda Hermanos, Grao.

## Una señora

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tísida, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN P. G. GARCÍA, Arbañ, 24, BARRIO DE CALZADA.

## A. Calabuig

Única fábrica de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábricas, San Vicente, 203.

## DINERO

A empleados, comerciantes, clases pasivas y en general sobre toda garantía que convenga, facilidades en la devolución. Agente de negocios señor Ruiz, calle de Calzadas, 24, correo de posta, de 9 a 11.

## CONFITES LAMBER

### ENFERMEDADES URINARIAS

### Roob Lamber

### ENFERMEDADES DE LA SANGRE

Los Confites Lamber dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las **Estrecheces, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Calculos, Incontinencias de Orina, etc.** Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, pesetas 4.00.

El Roob depurativo Lamber, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias: dolores de los huesos, manchas de la piel, herpesiforme, albuminaria, escrófula, linfoma, raquitismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, disentería de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alocación, hinchazón, edema, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber, con la debida instrucción, pesetas 3.00.

De venta en Valencia: Farmacia de la señora Vinda del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Farmacia de A. Gamir, San Fernando, 34. Para consultas gratuitas dirigirse a las Farmacias de Confites Lamber, Claris, 56, Barcelona, que se constatará seguidamente y con reserva.

## SERVICIOS DE LA

### Compañía Trasatlántica de Barcelona

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

### Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### León XIII

saldrá el 12 de setiembre de Bilbao y Santander, el 3 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costa firme

### Montevideo

saldrá el día 25 de setiembre de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

### Reina María Oristina

saldrá el 16 de setiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, por Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana.

### Legazpi

saldrá el 10 de setiembre de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo a Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Guayaquil, Guaymas, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Lineas de Filipinas

### Alicante

saldrá el 17 de setiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Ceilán, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poe

### Isla de Panay

saldrá el 2 de octubre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, el 7 de Cádiz, para Tángier, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Puertos del Pacífico.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares.

Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia:

### M. MANGLANO, Barón de Vauvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339.

En el Grao, calle de Chapá, número 1, bnc.—Teléfono número 104.

## VAPORES

Servicio regular de vapores

### Para Londres

EL BRAVORE  
cargará el 25 de setiembre.

### Para Liverpool

EL MENEVIAN  
cargará el 25 de setiembre.

### Para Newcastle

SAN ISIDORO  
cargará el 25 de setiembre.

### Para Bristol y Cardiff

EL CANGIANIAN  
cargará el 25 de setiembre.

### Para New-York

EL MONGIBELLO  
cargará el 25 de setiembre.

### Para Amsterdam y Rotterdam

EL DIANA  
cargará el 25 de setiembre.

Consignatarios:  
**Ries y Compañía,**  
calle de Colón, núm. 63.

### Servicio combinado

### Correos de África y A. Ferrer Peset y Hnos.

Servicio diario para los puertos de ITALIA

Para CETTE directo.—Todos los miércoles a las 6 de la tarde.

Para CETTE Y MARSELLA directo todos los sábados a las 6 de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Nota. Los pasajes solo se expedirán hasta las tres de la tarde.

Para carga y pasaje dirigirse a A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12. Teléfono 3.881. Grao.

### Servicio de vapores especialmente propios para el transporte de frutas y vinos.

### Para Londres

EL GRAVINA  
saldrá el 22 de setiembre.

### Para Londres y Newcastle

EL JOHANNE  
saldrá el 22 de setiembre.

### EL APOLLO

saldrá el 25 de setiembre.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Comp.º, Llano del Remedio, A. G. chañan frente a la Gloria.

### Compañía Gijonesa de vapores, S. A.

### EL VELAQUEZ DURO

saldrá de este puerto el 21 de setiembre, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Adra, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros; transbordo en Gijón para los puertos de Ribadesella, San Esteban de Pravia, Vega de Ribadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia Gijón y Sop. NOTA. Para los puertos de Motril, Adra, Ferrol y Ribadeo el servicio será quinzenal.

Consignatarios: Reig y Comp.º, Príncipe Alfonso, 12. Agentes: Romani y Miguel, Muelle 15. Grao.

### FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masó y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Almohadillas y gateras de todas clases, amaras, elegantes y sólidas.

### Alquileres

Se alquilan dos principales y un segundo piso en la calle de Marqués, número 16. Darán razón en la plaza del Esparto, núm. 1.º

### VENTAS

Se venden tres castas, situadas en el camino de Benimaclet, calle de Valencia, están alquiladas y dan buena renta, y otra en Benisa, calle de Pinar Martí. Razón: plaza Esparto, 1.º

### Gran casa de viajeros

### Pensión GUARNER

Pinar Soler, 17, principal (junto al teatro Principal). En el sitio más céntrico de Valencia. Habitaciones con pension desde 4 pesetas en adelante. Todas con vistas a la calle. Gran confort y ventilación.

### Aprendiz

de sastré se necesita. Razón: plaza Esparto, núm. 1.º

### PIANO

Se vende a aquila uno en buque calle Colón, núm. 54.

### Solar

con fachada al muelle de Poniente, en el Tínglado núm. 4, se vende con una superficie de 20.000 palmos, con una gran parcela.

Francisco Canut Catalá, corredor de giado, Rey Don Jaime, 5.

### Mobiliario de despacho

compuesto de mesa escritorio, sillas, seis sillas y tres sillones, todo en cuero, se venden por 700 pesetas.

Francisco Canut Catalá, corredor de giado, Rey Don Jaime, 5.

### Casa cambio Pellicer

Aviso que no está bajo comparencia Santa Catalina y en la calle de Colón, números 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

## FABRICA DE BILLARES

Única en Valencia en producción y calidad. También tiene billares de importación y se mudan pines y cuerdas. Tiene a la venta todos los accesorios para el billar sin completar. Venita a plazos y sin fiador.

Calle de Cádiz, 14 y 16

# FOLLETIN

## EPISODIOS DE NICK CARTER

### EL VALLE SAGRADO

—Lo confieso, Starbuck.

—Sabe la influencia que su hermosura ejerce sobre mí, y como lo sabe, cuando me tiene en su presencia, no apela a ningún otro poder. Bien convencida está de que con su hermosura tiene bastante.

—Ordinariamente las mujeres se dan cuenta cabal de todo el alcance de semejante poder.

—Creo, aunque sin poder asegurarlo, que debió estar conmigo una hora. Su visita tenía por objeto decirme que, cuando llegase el momento, que no se haría esperar mucho, debía estar dispuesto para volver con ella al Valle Sagrado, donde permanecería el resto de mi vida.

—Una observación, Starbuck! ¿Median relaciones amorosas...?

—No anticipemos los acontecimientos.—contestó Starbuck, interrumpiendo al detective con cierta impaciencia.—Ese punto lo tocaremos durante la relación de mi historia, que le ruego me deje referir a mi manera.

—¡Muy bien! ¡Muy bien!

—Me resistí. La dije que quedase ella aquí, en vez de obligarme a seguirla, pero trabajo perdido. Insistió en que me preparase para acompañarla al Valle Sagrado... y no tuve más remedio que consentir.

—Adelante.

—Me concedió dos meses de tiempo para hacer mis preparativos, para arreglar mis negocios, exactamente lo mismo que si hubiera estado en vísperas de morir.

—Me sorprende que se concediera esos dos meses, pues, la verdad, no comprendo cómo no emprendió desde luego el vuelo con usted, sin esperar ni una hora.

—Tampoco lo comprendo yo, aunque si lo sospecho con motivo fundado. Parece que Idayah y su pueblo están estableciendo lo que pudiéramos llamar misiones por todo el mundo. Opino que su intención es propagar sus enseñanzas por todas partes. Me ha confesado Idayah que no soñó nunca que el mundo estuviera tan poblado hasta que dejó el Valle Sagrado para venir en mi busca.

—Pero han pasado ya tres años desde que vino usted de allí; ¿cómo ha tardado tanto tiempo en venir a buscarme?

—Tres años han pasado, sí...; pero es que entonces no era soberana de aquel pueblo singular, y hoy lo es.

—Comprendo.

—Viendo que la población del mundo es tan densa, ella, que es muy sabia, se da cuenta cabal de que, de continuar las cosas como hoy, antes de un siglo se verá su tierra invadida por ejércitos de exploradores, viajeros y sabios, y que, por la fuerza brutal del número, su pueblo será sojuzgado, sofocado, muerto por asfixia, de la misma manera que la enredadera de Virginia ahoga los gigantes robles. El siml no es mio; es el mismo que emplea Idayah.

—Perfectamente.

—Con objeto de adoptar medidas de pre-

caución que prevengan el mal, ha enviado misiones—no encuentro palabra más gráfica—a distintos países del mundo, manera de contar con millares de prosélitos repartidos por sus secretos, cuando llegué el momento que teme.

—¿Pero no acaba usted de decir que pasará cien años, por lo menos, antes que ocurra semejante desgracia?

—A pesar de todo, será por ella, por ella en persona, por quien lucharán. Sé que me entenderá ahora, pero confío en que me dará la razón antes que haya dado fin a esta historia.

—Páreceme, Starbuck, que hasta aquí, lejos de haber aclarado ningún misterio, me los está sirviendo en sucesión rápida... ¡pero, adelante!

—Decíamos que me concedió dos meses de plazo para hacer mis preparativos antes de salir del mundo.

—O llámeseles antes de morir.

—Es igual. Quiso ejercer nuevamente sobre mí la influencia que tuvo en otro tiempo, influencia derivada de su hermosura, y lo consiguió.

—De ello no me cabe la menor duda, amigo.

—Cuando estoy a su lado, soy como una masa de arcilla en manos del escultor. Puede darme la forma que le acomode, y yo, por mi parte, no solo aguanto con pasividad absoluta sus manipulaciones, sino que me considero feliz al ser de ellas objeto.

—¡Ya no vacilo en el diagnóstico! ¡Amor se llama esa figura!

—¡Llámele amor, si gusta. Acaso no lo

sea, ó, por lo menos, no sea la palabra empleada por usted la que exprese con exactitud el sentimiento en cuestión. Repito que, cuando estoy a su lado, soy masa de arcilla; cuando ella se retira, la arcilla se endurece, y me rebelo; pero, aparece de nuevo, y ya tiene usted otra vez a la arcilla en disposición de ser moldeada.

—Comprendido.

—En mi casa tuvimos frecuentes entrevistas, según creo sabría usted por Ferguson.

—Sí.

—Venía y se iba cuando se le antojaba. ¿Cómo venía? No lo sé. ¿Cómo se iba? Tampoco. ¿Cómo iba y venía sin que nadie la viese? Lo que sí diré que, cada vez que me dejaba solo, quedaba yo sumido en ese estado de semiestupor, que usted, y con usted los médicos, han creído efecto de alguna sustancia ingerida. Oreo que no andan ustedes descaminados del todo, pero conste que no era efecto de ingestión de sustancia alguna en el sentido que nosotros damos a la palabra. Dejando esto aparte, diré que me ponía en un estado de semiestupor, estado que perduraba hasta momentos antes de presentármese otra vez.

—Principio a comprender mejor. Quiere decir usted que Idayah posee cosas sutilísimas, llamadas sustancias por nosotros, a falta de palabra que mejor las exprese, que administraba a usted, merced a las cuales, ejercía su poder sobre usted durante su ausencia.

—De tía en día ejercía sobre mí imperio más absoluto; de día en día suspiraba más y más por su llegada, como suspiré en otro

tiempo allá, en el Valle Sagrado. Entre visita y visita, atravesaba yo un estado de estupor; pero, cuando aparecía, reconquistaba la posesión plena de mis sentidos, bien que sin dejar de pertenecerla en cuerpo y alma. Pasaron los días, hasta que llegó uno en que me dijo que volviera a la ciudad y ultimase mis preparativos para el viaje que debíamos hacer juntos, viaje del cual no había de regresar jamás.

—Adelante.

—¿Cómo pudo averiguar ella lo que yo pensaba hacer? ¡Lo ignoro! En cuanto germinó en mi cerebro la idea, abrigué el convencimiento de que ella conocía mi decisión, y, sin embargo, aun sabiendo que impediría su realización, no desistí, me aferré a ella. Envié a usted una carta rogándole viniera a verme... y entonces...

—Tuvo otra vez noticias de Idayah.

—Recibí un nuevo mensaje escrito en letras rojas.

ya no tuve poder bastante para decirle que pensaba. Le mandé que me trajera el tónico que solía tomar de tanto en tanto.

—Me trajo el tónico y lo tomé. En vez de decirle que no se separase de un momento, me manifestó que deseaba descansar un rato que no me molestase. Las palabras me daban: alguien las ponía en mis labios, pero mi voluntad. Quedé solo; la puerta estaba cerrada. Sentí una opresión que me hacía no poder respirar y abrí el mensaje. Inmediatamente penetró la palabra: loma mensajera, que dejó caer el mensaje, mis pies y salió volando, sin detenerse a coger el mensaje. Era una orden, una orden con letras rojas.

—Encontré esa orden—dijo el detective, sacando un pedazo de papel.

—¡Por Dios, Carter, no presente ese papel! ¡Ocúltelo en el fondo del bolsillo! ¡Es que desea oír el final de la historia!

El detective, asombradísimo al ver la citación de Starbuck, hizo lo que se le pidió.

—¡No lo ponga usted ante mis ojos! ¡Puso Starbuck!—¡No lo mire usted, que termine nuestra conversación!

—¡Complácido—contestó Nick Carter.—Prosiga usted la historia.

Starbuck se estremeció violentamente. Tomó un vengero de sobre la mesa y, unas chupadas furiosas. Alguien tanto agrió, prosiguió:

—Sé lo que dice el mensaje que usted me entregó, aunque usted lo ignora. Está escrito en un idioma desconocido para usted, pero conocido para todo el mundo civilizado. Yo lo traduciré, si lo desea.